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Spørgsmål  
 
Presset på det palæstinensiske lokalsamfund i Vestbreddens område C og 
Østjerusalem er intensiveret markant i løbet af 2016, og risikoen for regulære 
fordrivelser stiger. Antallet af nedrivninger og konfiskeringer af hjem, stalde, 
solpaneler m.m. er fordoblet mellem 2015 og 2016, mens mængden af ødelagt 
eller konfiskeret nødhjælp er næsten tredoblet. Dansk nødhjælp er af 
flere omgange blevet berørt, senest er tre vandcisterner ødelagt sidst i september 
2016. 
 
Som opfølgning på URU alm. del - svar på spørgsmål 164 (folketingsåret 
2015-16) fra Udenrigsministeren den 29. marts 2016: 
 
1. Hvad er resultatet af den danske regerings engagement med de israelske 
myndigheder angående den generelle udvikling, herunder den ødelagte og 
konfiskerede danske nødhjælp? 
 
2. I lyset af den nylige udvikling i de forberedende arbejdsgrupper under EU's 
Rådet for Udenrigsanliggender, hvad er den danske position i forhold til at rejse 
krav om økonomisk kompensation for ødelagt/konfiskeret dansk nødhjælp? 
 
3. Hvordan engagerer Danmark sig med andre berørte EU-medlemslande i 
forhold til at promovere en fælles EU-respons? 
 
Svar 
 
Israel fastholder fuld administrativ og sikkerhedsmæssig kontrol i område C. 
Udviklingen af området, der udgør mere end 60 pct. af Vestbredden, er afgørende for 
at kunne fastholde muligheden for en to-statsløsning.  Dette er derfor en prioritet i 
landepolitikpapiret 2016-20 for Palæstina.  Regeringen udtrykker direkte over for den 
israelske regering sin og EU’s klare holdning til udviklingen på Vestbredden, herunder 
stærk modstand mod nedrivning og konfiskering af EU-finansierede projekter i 
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område C. Der er sket en væsentlig stigning i antallet af israelske nedrivninger og 
konfiskeringer i 2016 sammenlignet med de foregående år.    
 
Mellemøstkvartettens rapport fra den 1. juli 2016 anbefaler, at Israel indstiller 
bosættelsespolitikken og gennemfører positive og betydelige ændringer i sin politik, 
herunder overførsel af kompetence og ansvar i område C. Dette er forudset i tidligere 
aftaler om det palæstinensiske selvstyre.  Kvartetten peger på, at fremskridt på 
områder som boliger, vand, energi, kommunikation, landbrug og naturressourcer 
sammen med betydelige lettelser i palæstinensernes bevægelsesrestriktioner kan finde 
sted samtidig med, at Israels legitime sikkerhedsbehov respekteres.   
 
I samarbejde med Folkekirkens Nødhjælp har regeringen konkret anmodet de 
israelske myndigheder om at tilbagelevere de solcellepaneler, som Israel i februar 2016 
konfiskerede i område C. Solcellepanelerne er delvist finansieret af Danmark med 
Folkekirkens Nødhjælp som udførende organisation. Israel har endnu ikke 
efterkommet anmodningen, men regeringen vil fastholde fokus på sagen. 
Ødelæggelsen af tre, henholdsvis fire vandtanke, som den 27. september 2016 og den 
4. januar 2017 blev ødelagt af israelske soldater ved Betlehem vil også indgå i den 
fortsatte dialog med de israelske myndigheder.  Vandtankene blev brugt af 
beduinfamilier i området til deres kvæghold og var opstillet af Folkekirkens Nødhjælp 
via humanitær finansiering fra Danmark og ECHO (EU’s humanitære kontor).  Fra 
dansk side er der også truffet beslutning om at indgå i et fælles humanitært 
donorkonsortium for område C, som allerede inkluderer EU og flere af de største 
humanitære donorer. Det er med til at styrke en koordineret donortilgang i forhold til 
område C. 
 
EU fastholder arbejdet med at sikre konkrete koordinerede EU-indsatser i område C, 
ikke mindst nødvendigheden af såvel humanitær bistand som udvikling. Muligheden 
for at kræve kompensation fra Israel for nedrivninger og konfiskering af EU-
finansierede strukturer indgår som en del af disse overvejelser i EU-regi.   
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